

踔厉奋发谱华章 昂首阔步迈新程

——2023年宜川县经济社会高质量发展纪实

通讯员 李文振 记者 贺秋平



宜川县城新风貌

重大项目施工一线，塔吊林立，车辆穿梭；各行各业生产一线，机声隆隆，工人忙碌；保障企业一线，靠前服务，护航发展；田间地头生产一线，抢抓农时，春耕备耕……浓浓年味里，宜川县广大劳动者干劲十足，用辛勤和汗水铸就新春最美的风景线，汇聚经济发展的澎湃动能和强劲信心。

“坚定走‘生态优先、文旅融合、立工强农、全民营商、优教聚才、城乡共兴’的高质量发展之路”，这是宜川县第十九届人大二次会议上擘画的蓝图，也是2023年全县干部群众奋进之路。

无惧风雨，勇毅前行。一年来，宜川县抢抓机遇、勠力同心，拼搏实干、奋楫笃行，实现生产总值54.73亿元，增长7.4%，增速排名全市第二、全省前十；地方财政收入1.55亿元，增长43.9%，增速排名全市第三；全体居民人均可支配收入26155元，增长7.2%，增速排名全市第三。高质量发展指标综合排名稳居全市第一方阵，全县经济社会发展取得了良好成效，呈现出稳中有进、整体向好态势。

有力！ 锚定首要任务澎湃新动能

立春之后，陕北黄土高原乍暖还寒，但在宜川县天韵清洁能源有限公司的生产车间一片火热，生产设备全力运转，工人们干劲十足。

“每天量产在47万方到50万方之间，产量吨数在300吨左右。”该公司总经理杨光达介绍，2023年，公司成功申报通过二期项目。“这让我们发展更有信心了！”二期投产后，年销售收入有望成倍增加。

该项目是宜川县全力推动重点项目加快建设的一个缩影。2023年以来，宜川县践行新发展理念，将高质量发展作为首要任务，坚持以黄河流域生态保护和高质量发展战略为统领，始终把高质量项目作为县域经济社会发展的主引擎，突出高质量项目建设和招商引资工作，发展动能激越澎湃。

“从我们落户宜川以来，感受最深的就是一流的营商环境，也享受了‘只要企业定了干，一切手续政府办’的服务。”宜川孚奇超容负极材料产业项目负责人朱海进感慨道。

该项目为市、县两级重点项目，总投资16.1亿元，建成后预计可实现年产值9亿元，税收5000万元，提供就业岗位100个，不仅可以改变宜川县制造业现状，还能延伸储能技术上下游产业，让制造业为宜川增税收、稳就业。

经济要发展，项目是支撑，招商是关键。招商引资，是经济发展的“源头活水”，是城市发展的“强力引擎”。

为加快推进招商引资项目落地落实，2023年，宜川县严格落实省市“高质量项目推进年”各项工作部署，下大力气推进“放管服”改革，全力优化营商环境，持续推行“营商环境好不好，企业说了算”季测评工作机制，精准聚焦调研发现问题靶向施策，全力推进落地项目建设进度。

“我们先后制定出台10余个惠企安全政策，建立一个招商项目一个推进专班的项目跟踪服务机制，运用招商联席会议、周解扣会议、项目准入评价会议，全程快速有效解决制约项目招商引资落地的困难和问题。”宜川县商务招商服务中心副主任薛延林说。

项目建设是全县经济工作的引擎，宜川县坚持把高质量项目谋划储备摆在重要位置，科学把握项目投资内在规律，优化完善投资项目工作机制，突出抓好项目谋划储备，加快构建投资项目谋划储备一批、前期推进一批、开工建设一批、竣工投产一批的良性循环发展局面。截至2023年12月底，全县23个重点项目全部完成年度建设任务，完成年度投资26.04亿元，其中市级重点项目10个，完成年度投资21.39亿元。

发展是硬道理，项目是硬支撑。“2024年，全县计划实施重点项目三大类27个，总投资46.01亿元。按项目类型可分为：产业类17个，年度计划投资24.86亿元；基础设施类9个，年度计划投资3.85亿元；民生类1个，年度计划投资1090万元。”宜川县项目管理工作办公室主任景智勇介绍说。

有劲！ 聚焦乡村振兴造新优势

成功创建省级农业生产全程机械化示范县、“以株代亩”分田法人选2023年度陕西省改革优秀案例……翻开宜川县2023年的农业答

卷，硕果累累。

雨水时节，春节热闹欢乐的年味还未散去，宜川县丹州街道王湾村蔬菜大棚种植户都已开始忙碌了起来，平地、翻耕、施肥、定植、检查各项设施设备……春耕备耕工作正在如火如荼地开展，为今年产业丰收打基础、开好局。

“今天栽植了一棚西瓜苗。这两天赶着好天气，将陆续栽种其他蔬菜。”村民宋双平说，“有党和政府全心全意帮助，我们现在在家门口就能致富，非常感谢党的好政策。”

乡村振兴，关键在产业振兴。宜川县立足资源禀赋、比较优势，用“全产业链”思维，做好“土特产”文章，聚焦“果菌椒翅”四条产业链，持续强龙头、补链条、兴业态、树品牌，培育壮大农村新产业新业态，不断拓宽农民增收致富渠道。

“别看这些树苗个头不高、枝干纤细，但基本上明年就可以挂果，后年上产量。这就是农业现代化的优势，省时省力效果好。”果农李建忠说。

在云岩镇北赤村千亩新品种改良示范园里，56岁果农李建忠正忙着修剪果树。他说，自己种了半辈子苹果树，之前家里5.7亩园子已经23年了，果子的质量、产量都跟不上，卖不上好价钱。2023年政府帮村民平整土地重新建园，种了矮化密植树苗，进行科学管理，每亩地大家还能享受1万元的贴息贷款。

这只是宜川县老园改造升级的一个缩影。2022年，宜川县启动万亩果业新品种改良工程，计划5年内每年更新品种1万亩。有10万亩苹果园、占全县果园面积三分之一的云岩镇先行先试，改良果园4500亩，在太古村、史村、堡定村建起3个高标准矮化密植示范园，其中史村的示范园被定为“飞天”苹果种植基地，苹果跟随宇航员上了太空。

从黄土高原“走出”的小苹果，挑起了乡村振兴的“金扁担”。“下一步，我们将继续坚持绿色高质量发展理念，大力实施苹果高质量发展‘双万’示范工程，普遍推广人工授粉、秋施基肥、喷酒波尔多液‘三项重点技术’，加快推进新品种改良、质量提升、品牌打造，提高苹果标准化生产水平，促进果业全面转型升级，带动乡村产业振兴，实现果业强、果农富、果乡美。”宜川县农业农村局局长张艳秦表示。

菌棒加工、高压灭菌、无菌接种、菌种研发……在宜川县菌业研发生产基地，各个生产车间设施正常运转，工人们在各自岗位有序作业。

作为食用菌产业后起之秀，宜川县深入挖掘食用菌占地少、产出多、收入高和“不与人争粮、不与粮争地、不与地争肥、不与农争时、不与其他行业争资源”的产业特点，大力推进食用菌全产业链发展，走出了一条集研发、种植、生产、加工、销售为一体的食用菌产业发展之路。

“目前，全县发展食用菌大棚445座，累计上架菌棒606万棒，产量6024吨，产值6567万元，‘小香菇’已经成为助力乡村振兴和县域经济高质量发展的‘大产业’。”宜川县食用菌专班负责人张广武说。

有戏！ 坚持民生优先催生新活力

“以往只知道民政局管救助，有了县融救助中心，我们才知道还有那么多部门可以申请救助，还不用到处问、到处跑，只要提交申请，工作

人员就会全力帮我们。”家住宜川县集义镇的邓峰（化名），对融救助模式赞不绝口。

2022年8月，邓峰确诊白血病，两个月的治疗就花费了30多万元，报销后自付部分还有6万多元，经济负担很重。村里融救助信息员得知他的情况后，帮助邓峰向县融救助中心递交了申请，经过综合研判，2022年10月，邓峰被纳入农村低保，同时享受低保对象的医疗救助政策；享有临时生活救助2000元，县红十字会小天使基金救助了3万元，融救助“急难重特”资金池救助了3000元，“心方向”儿童健康服务中心为其提供了白血病科普互助、推荐医生等服务。邓峰一次申请就得到了6项救助，极大地减轻了一家人的经济负担。

困难群众不了解社会救助政策怎么办？社会救助职能部门之间信息不互通怎么办？在基本生活救助之外，困难群众还能获得哪些救助帮扶？地处西部欠发达地区的宜川县，着实动了一番脑筋。

为统筹社会救助资源，兜住兜准兜好民生底线，2022年6月，宜川县委、县政府将县民政局、退役军人事务局、总工会、团委、妇联、残联、红十字会等全县所有涉及救助工作的业务部门进行全面统筹，组建成立县融救助中心，打通各类救助之间的部门壁垒。

“以前具有社会救助职能的部门各管一摊，困难群众需要到多个部门咨询、申请，县融救助中心打破了部门之间的信息壁垒，让社会救助更加精准、高效。”宜川县民政局局长黑文祥介绍说。

随着救助工作的不断推进，宜川县建立了融救助三级网络体系，一级网络由县融救助中心统筹17个部门组成；二级网络由7个乡镇的社保站融救助服务点组成，主要负责上下衔接，畅通受理渠道；三级网络由117个村级融救助信息员组成，主要负责救助政策宣传，常态化开展防返贫动态监测和低收入人口筛查预警，及时报送监测信息，融救助工作实现了全域全覆盖。

同时，针对困难群体，县融救助中心坚持分类施策原则，以孤儿和事实无人抚养儿童、留守儿童、服刑人员子女等三类困难家庭儿童作为工作切入点，建立“支部线状包联、党员点对点帮扶”机制，按照“三保两有”（保基本生活、保身心健康、保就学送教，有监护人、有亲情关爱）标准，落实县级领导、民营企业、县融救助部门负责人和党员干部联手帮扶122名困难家庭儿童，通过“小切口、帮基本”措施，解决他们健康成长的大问题。

从过去的“人找政策”到现在的“政策找人”，从“被动服务”到“主动出击”，宜川县融救助中心把政府救助与慈善帮扶高效联动，横向拓宽救助范围，纵向延伸救助链条，长远优化救助模式，让有困难的群众得到最大化的救助。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正当时。宜川县立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，绘就了高质量发展的“施工图”。从春天出发，开启新征程，宜川县正紧紧抓住高质量发展要求，奋力追赶超越，全力推动经济社会高质量发展，用创新实干把美好蓝图变为生动现实。



北赤村苹果示范园实现机械化操作



宜川县税务局专家服务团队走进税源企业实地调研